

Целищева Зухра Абдурашидовна

канд. культурологии, доцент

Шевчук Елизавета Олеговна

студентка

ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»

г. Нижневартовск, ХМАО – Югра

РАЗВИТИЕ СТУДЕНЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ФГБОУ ВО «НИЖНЕВАРТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Аннотация: статья посвящена исследованию развития студенческого самоуправления в ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» (НВГУ) с момента его основания в 1988 году и до настоящего времени. Раскрывается история создания Объединенного совета обучающихся (далее ОСО) – высшего органа студенческого самоуправления НВГУ – и анализируется его роль в развитии студенческих объединений и внеучебной деятельности в университете.

Статья раскрывает причины создания ОСО и рассматривает его функции, задачи и направления деятельности. Особое внимание уделяется деятельности ОСО в сфере гражданско-патриотического воспитания, профилактики экстремизма и терроризма, а также профилактики социально-негативных явлений. Она вносит вклад в изучение истории студенческого самоуправления в России и может быть полезна для исследователей, занимающихся проблемами молодежной политики и развития студенческих объединений.

Ключевые слова: молодежь, работа с молодежью, объединенный совет обучающихся, студенческое самоуправление.

В НВГУ функция студенческого самоуправления возложена на Объединенный совет обучающихся. Объединенный совет обучающихся (ОСО) является коллегиальным органом самоуправления обучающихся ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет» [1, ст. 3]. Объединенный совет обучающихся – высший орган студенческого самоуправления. ОСО определяет

ключевые направления развития внеучебной деятельности и обеспечивает эффективное развитие студенческих объединений, входящих в его состав. Объединенный совет обучающихся НВГУ включает в себя 7 студенческих советов и 7 студенческих объединений.

С начала существования университета, с 1988 года, не было студенческого актива, в том самом виде, в каком он есть сейчас. Также не было управления по делам студентов или иного структурного подразделения.

С 2012 года в НВГУ сформировался студенческий совет. В данный студенческий совет входили только председатели с факультетов и председатель студенческого совета. В нем велась работа уже совместно со структурным подразделением, которое существует и в настоящий момент – управление по делам студентов (далее УДС). За УДС закреплена функция ежегодно планирования мероприятий и ведение отчетной документации по ним. В этот период времени студенческий совет в основном реализовывал культурно-творческое направление деятельности [2; 3].

Существует две основные причины создания Объединенного совета обучающихся. В 2014 году Федеральное агентство по делам молодежи Российской Федерации инициировало проведение конкурса, который назывался ПРДСО – программа развития деятельности студенческих объединений образовательных организаций высшего образования. Организатором Конкурса является Министерство образования и науки Российской Федерации [4]. К этому времени кроме студенческого совета, как органа управляющего, возникла необходимость студенческих объединений, на повестку встало их создание и функционирование. Перед образовательными организациями стояла задача сформировать определенное количество студенческих объединений.

Также, изменение направленности студенческих советов было напрямую связано с Федеральной повесткой. Учитывая Федеральную повестку, все образовательные учреждения должны были принимать активное участие в реализации приоритетных направлений Государственной молодежной политики в системе высшего образования.

Одним из механизмов мотивации создания и развития ОСО был конкурс – программа развития деятельности студенческих объединений, грантовый конкурс. Программа поддержки деятельности студенческих объединений действует с 2012 года. Ее цель – дать возможность активным студентам и студенческим организациям реализовать общественно значимые инициативы и проекты, направленные на развитие образовательной организации, в вузе.

За это время было выделено финансирование в объеме 5 млрд рублей: 2,4 млрд рублей на 2012–2013 годы и по 1,3 млрд рублей на 2014 и 2015 год.

Поддержку на конкурсной основе получают студенческие объединения в образовательных организациях (сумма гранта может составлять до 20 млн рублей ежегодно) на различные инициативы: студенческие научные общества, спортклубы, волонтерские движения, межвузовские мероприятия и другое. Так, в 2014 году в конкурсе приняли участие 210 вузов, подведомственных Минобрнауки России. По итогам конкурса 155 вузов признаны победителями и получили дополнительное финансирование из федерального бюджета на реализацию программ развития деятельности студенческих объединений в 2014 году [5].

Для того чтобы университет смог принимать участие в данном конкурсе, необходимо было создание структуры в образовательной организации высшего образования, которая так и должна была называться – Объединенный совет обучающихся. Это структура, во главе которой лежит управляющая функция студенческого совета и эта управленческая функция распространяется на подведомственные подструктуры, которые называются студенческими объединениями. На данный момент в нашей структуре это подструктуры, которые имеют свое название, такие как, например: Медиацентр «Лайка», «Волонтерский корпус», «Организационный корпус».

Также, с другой стороны, развитие студенческих сообществ университету было необходимо, ведь на повестке появлялись все новые задачи и нужны были разные структуры, которые сумеют их решить. Такие сообщества выполняли деятельность в различных направлениях, таких как: волонтерская, организаци-

онная, медиа. Для того, чтобы эти сообщества были аккумулированы в одну систему, нужно было организовать работу и грамотно распределить функции, для этого был создан Объединенный совет обучающихся.

Таким образом, создание такого студенческого органа и подписание положения, в котором указаны задачи, функции и деятельность, было принято решением ученого совета от 9 июня 2014 г. [6]. И начиная с 2014 года, ОСО стал осуществлять свою деятельность. В 2019 году было инициировано обновление Положения ОСО, по которому совет продолжает свою деятельность по сей день.

С течением времени, помимо культурно-творческого направления деятельности в университете появились следующие задачи: гражданско-патриотическое воспитание, профилактика экстремизма и терроризма, профилактика социально-негативных явлений. Данные задачи актуальны и в данный момент, совет формирует ряд мероприятий, которые отражают данные направления деятельности.

Таким образом, с начала своей деятельности в НВГУ не существовало студенческого актива. Ситуация изменилась в 2012 году, тогда появился студенческий совет. Основной его деятельностью было проведение культурно-творческих мероприятий.

Далее, с 2014 года уже был сформирован Объединенный совет обучающихся, орган, который включал в себя все структуры студенческих самоуправлений. Он появился по двум следующим причинам.

Во-первых, только при создании одного полноценного структурного органа университет получал возможность участвовать в конкурсе и получать грантовые средства на поддержку и реализацию университетских мероприятий, которые являются возможностью включения молодежи в различные гражданские инициативы. А также, исходя из Федеральной повестки, данный конкурс обеспечивает вовлечение образовательных организаций высшего образования в реализацию совместных с Министерством образования и науки Российской Федерации и Федеральным агентством по делам молодежи проектов.

Во-вторых, орган, объединяющий различные структуры, был необходим университету, ведь нужно было аккумулировать деятельность разных структур. Также, с 2014 года в повестку добавились задачи по направлению гражданско-патриотического воспитания. Далее в 2019 году вышло обновленное положение по деятельности ОСО, в котором закрепились основные задачи и функции, которые сохранились и являются актуальными на данный момент.

Список литературы

1. Положение об объединенном совете обучающихся. Принято решением Ученого совета протокол №2 от 26 февраля 2019 г. – 3 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://nvsu.ru/ru/uvr/1289/Polozhenie_ob_obedinennom_sovete_obuchayushhikhsya_\(2019\).pdf](https://nvsu.ru/ru/uvr/1289/Polozhenie_ob_obedinennom_sovete_obuchayushhikhsya_(2019).pdf) (дата обращения: 10.05.2024).

2. План работы Студенческого совета ФГБОУ ВО «Нижевартовский государственный гуманитарный университет» на 2011–2012 уч. г.

3. План работы Студенческого совета ФГБОУ ВО «Нижевартовский государственный гуманитарный университет» на 2012–2013 уч. г.

4. Программа развития деятельности студенческих объединений образовательных организаций высшего образования. 2014 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/3847989/> (дата обращения: 15.05.2024).

5. Минобрнауки России приняло решение о продолжении Программы поддержки деятельности студенческих объединений в 2016 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tspu.ru/news-minobr/11352-minobrnauki-rossii-prinyalo-reshenie-o-prodolzhenii-programmy-podderzhki-deyatelnosti-studencheskikh-ob-edinenij-v-2016-godu.html>. (дата обращения: 15.05.2024).

6. Положение о студенческом совете. Принято решением Учёного совета от 9 июня 2014 г., протокол №12 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://nvsu.ru/ru/stud_samoupravlenie/Polozhenie_o_Studencheskom_sovete_\(2014\)_1.pdf](https://nvsu.ru/ru/stud_samoupravlenie/Polozhenie_o_Studencheskom_sovete_(2014)_1.pdf) (дата обращения: 15.05.2024).